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Die Sozialversicherungsbeitrége;im Saarland und i
der Bundesrepublik, ‘

Die Sozialversicherung ist als Krankenversicherung und als Ver-
sicherung fiir den Fall der Arbeitslosigkéit und Invaliditdt eine
Zwangsversicherung gegen Risiken, die im Arbeitsleben auftreten.Als
Vorsorge filir das Alter wirkt sie sich als eine Umschichtung eines
Teiles der Kaufkraft der erwerbstétigen Arbeitnehmern auf die nicht
mehr erwerbstédtigen Arbeitnehmer aus. In Form von Beitridgen zur So-
zialversicherung schrénkt die Abdeckung der Risiken, wie der Unter-
halt der Rentner, den Teil des Lohnes, iber den der Arbeitnehmer
schliesslich verfiigen kann, ein,

Die Beitrige zur Sozialversicherung mindern den fiir die Arbeit-
nehmer mdéglichen verfiigbaren Lohn 1) um einen betrdchtlichen Pro-
zentsatz. Sie werden dadurch zum Teil "unsichtbar" gemacht, dags sgie
in die Lohnangaben nicht einbezogen werden, sondern als,zusidtzliche
Leistung der Arbeitgeber auftreten (Arbeitge'berbeitr'alge)° Imn Ergeb-
nis wird jedoch de® mgliche verfiigbare Lohneinkommen tatsichlich in
Hohe der Gesamtbeitrige (Arbeitnehmer~ und Arbeitgeberbeitrége) ge=
mindert. Von der Lohnkostenseite- her betrachtet, treten die Arbeit-
geberbeitrdge als Lohnnebenkosten zu den eigentlichen Lohnkosten hin-
ZU e S . . e ) .

Ein Vergleich mit der Bundesrepublik soll zeigen, wie gross in
jedem der Wirtschaftsbereiche der Verzicht auf den méglichen verfiig-
baren Lohn zugunsten der Sozialversicherung in seiner Gesamtheit ist
und wie hoch die sichtbaren Abzilige vom Arbeitnehmerverdienst einer-
seits, die zusdtzliche Belastung der Arbeitgeber andererseits sich
belaufen, T

1) Nettelohn + Weitere Lohnzulage + Familienzulage + Arbeitnehmer-
beitrags. zur Sozialversicherung + Arbeitgeberbeitrag zur Sozial=-

versicherung

= la =

Verwertung, auch duszugsweise; nur-unter Bezugnahime auf dos Statist. Amt' des Sdarlandes gestattet




Schematische Darstellung der Zusammsetzung
von Lohn und Lohnkosten im Saarland
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Flir den gewerblichen Arbeitnehmer gind im Saarland im Regelfalle 33 1/2 vH
seines versicherungspflichtigen Arbeitslohnes an die Landesversicherungs-
angtalt abzufilhren - fiir Versicherte, die bei eintretender Arbeitsunfihig-
keit Anspruch auf Fortzahlung des Arbeitsentgeltes flir mehr als 14 Tage
haben, also fiir den grdssten Teil der Angestellten, erméssigt sich dieser
Satz auf 32 1/2 vH des Arbeitslohnes. Fiir Arbeitnehmer im Bergbau, in der
Landwirtschaft und in h&uslichen Diensten gelten besondere Versicherungs-
gdtze, ebenso fiir Lehrlinge, Anlernlinge, Praktikanten und fiir béschidftig-
te Rentner., Dariiber hinaus sind nach verschiedenen Gesichtspunkten weitere
Reinhere Beitragsgruppen gebildet worden.

In Bezug auf die Bildung der Beitragsgruppen gelten dabei im Saarland
im wesentlichen die gleichen Bestimmungen wie in der Bundesrepublik. Da=-
gegen unterscheiden sich die saarléndischen Regelungen von den bundesdeut-
schen sowohl in der Bestimmung des vers}cherungspfllchtigen Teiles des Ar=
beitslohnes als auch in der H6he der Beitragssitze und in deren Aufteilung
auf Arbeitgeber und Arbeitnehmer, Schliesslich beziehen die Abgaben ah die
Landesversicherwigsanstalt des Saarlandes die Beitrége zur Familienkasse
ein, wdhrend die entsprechenden Beitrage in der Bundesrepublik nicht an
die Sozialversicherung sondern an dle Berufsgenossenschaften abgefuhrt wer=-
den.

. Pflichtbeitrtige zur Sozialversicherung im Saarland und in der Bundesrepublik * Tabelle: I
Pruzentsar.z des versicherungspflichtigen Arbeitslohnes, auf der ]ewexlxgen Basns { Erl!iutemng vgl. Texttexl )
Allgemeine Wirtschaft : : o . Bergbau
Saarland - . Bundesrepub].ik ; . Saarrevier ) ‘Ruhrrevier
Versicherungsart . .
Arbeite Arbeit- Arbeit- | Arbeit- : o Arbeit- Arbait- Arbeit-. Arbeit. |
N hme geber- | zusemmen| -nehmere | geber- | |zusamingn | nehmer- gober- |xzusammen | nehmer- | gebar-.
anteil anteil _anteil antéil enteil | enteil | e an‘tuﬂ” anteil
Invaliden- u. Angestelltenversich. | 11,5 5,0 . 65 | 1L0 5,5 5,5 23,5 9,0 14,5 22,5 {. 8,0. 14;5‘
Krank: ich e C ' -
ankenversicherung beiter 8,0 3,0 5,0 6,01 3,0 3,0 7,5 2,0 5,5 6,0t 3,0 3,0
Angestellte . 7,0 2,5 . 4,5 3,4 2,7 2,7 6,0 1,5 4,5 5,4 2,7 2,7
Arbeitslosenversicherung 2,0 ) - 2,0 3,0 1,5 1,5¢ 1,0 - 1,0 - - —
Sozialversicherung insgesamt . . . . :
" Arbeiter 21,5 8,0 13,5 20,0 10,0 -10,0: 32,0 11,0 21,0 28,5 11,0 17,5
Angestellte -20,5 7,5 13,01 19,4 97 97 ] 30,5 10,5 |- 20,0 { 22,9, 10,7 |. 17,2
Beitrag zur Familienkasse 12,0 - 12,0 1,0 - . 1,0: 12,0 | - 12,0 ‘1,0° - 1,0
Gesamtabgaben Arbeiter 33,5 8,0 25,5 21,0 10,0 11,0 -] 44,0 11,0 -33,0 29,5 11,0 18,5
. Angestellte 32,5 7,5 25,0 20,4 9,7 10,7 | 42,5 10,5 | 32,0 8,9 10,7 || 18,2
In der Rentenversxcherung ‘ * - {In der Rentenversicherung
gilt ein ~ Verdienst von . . gilt ein Verdienst von
?50 DM, in'der Krfankenver- . - 1 000 .DM, .in. der Krafken-
sxchenﬁng und Arbei}tsﬁusen- : versxcherung und Arbe‘}ts-
’ versicherung -ein- Verdienst : 1 versicherung - ein . Ver-
Plafond : 45 000 Fr. von 500" DMg als Plafond f{lr . Plaf"?‘i : 45 000 Fr. d(;::gte von g ‘als
Invahdenversmherungspfl . Plafond flir Invalidenver-
bzw, - ‘als - Versicherungs- .| sicherungspflichtige, _ bzw.
pflichtgrenze filr Angesti~ als  Versicherungspflicht-
versxchemngspﬂwhnge R grenze  f{ir_ An estellten
versicherungspflichtige.

1) Mittlerer Satz

Die Prozentsitze, wie sie filir das Saarland und die Bundesrepublik in der
Tabelle I iiber die"Pflichtbeitrige zur Sozialversicherung" genannt werden,
sind n i ¢ h t miteinander vergleichbar, da ihre Basis jeweils verschieden
bestimmt ist. Bereits im Kurzbericht V/2 = 1956 des Statistischen Amtes wur=
de festgestellt, dass die Ldhne im Saarland und in der -Bundesrepublik erst
vergleichbar werden, wenn im Saarland Familienzulage und Weitere Lohnzulage
hinzugeschlagen werden. Da diese beiden Lohnteile jedoch nicht versicherungs-
pflichtig sind, ist die Basis der Berechnung der.Sozialversicherungsbeitrige
im Saarland allgemein niedriger als in der Bundesrepublik. Sie ist auch da-
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durch geringer, dass die Mehrarbeitszuschlige im Saarland, im CGegensatz
zur Bundesrepublik, nicht versicherungspflichtig sind. Weiterhin ergibit
sich eine geringere Basis fiir die Berechnung der Sozialversicherungsbei-
trage im Saarland aus fer Festsetzung des Plafonds auf 45 ooo Fr. Dem-
gegenliber liegt fiir Arbeiter in der Bundesrepublik der Plafond. fir die
Krankenversicherung und Arbeitslosenversicherung bei Soo DM und fir die
Rentenversicherung bel 750 DM, wihrend fiir die Angestellten diese Ver-
dienststufen jeweils die Versicherungspflichtgrenze darstellen, iiber die
hinaus véllige Versicherungsfreiheit eintritt. Im Rahmen des saarlindi-
schen Preis- und Lohnniveaus entsprechen 500 bzw., 750 DM etwa Verdiensten
von 50 000 bzw. 75 ooo Fr. (auch fernerhin werden in diesem Kurzbericht
loo Fr. als etwa 1 DM angenommen).

Da die Familienzulage als ein umgeschichteter Lohnteil zu betrachten
isty kann der Beitrag zur Familienkasse nur insoweit als Sozialversiche-
rungsbeitrag betrachtet werden, als er nicht an Arbeitnehmer sondern als
Familienzulage an Rentner ausgezahlt wird, Zu diesem Zweck wird ungefdhr
ein Sechstel der Familienkasgsenbeitrige verwendet. Tatsichlich betragen
also die nominalen Gesamtbeitragssédtze zur Sozialversicherung im Saar-
land: ,

. in der allgemeinen' Wirtschaft im Bergbau
Arpeitnehmer- Afbeit-= Avbeit- Arboit-] Arbeit-
ErupPe sazizn nehmer- geber- sa;;Zn nehmer-| geber-
| anteil anteil anteil anteil
flir Arbeiter 2345 850 15,5 34,0 11,0 2350
fiir Angestellte 22,5 T35 15,0 3245 lo,5 2250

Um zu Sozialversicherungssidtzen zu gelangen, die mit den Sitzen in der

" Bundesrepublik vergleichbar sind, soll nun fiir zu vergleichende Verdienst-

stufen die Basis der Sozialversicherungssidtze im Saarland errechnet werden,
Aus der Anwendung der Versicherungssiize auf diese - niedrigeren - Basen,
ergeben sich vorerst™ vergleichbare absolute Versicherungsbeitrige, die
dann, in Prozent der Gesamtverdienste (direkter lLohn + Weitere Lohnzulage
+ Familienzulage) ausgedriickt, zu vergleichbaren Sozialversicherungssédtzen
fiihren

Tabelle II
Errechnung der Beitragssummen zur Sozialversicherung bei kaufkraftgleichen Monatsverdiensten der Arbeiter )
im Saarland und in der Bundesrepublik nach Berichtigung der Beitragsbasen im Saarland

| DM | Fr. I DM | Fr. l DM I . Fr. | .DM ] Fr. I DM I Fr. | DM |' Fr.

. Berichtigung der Beitragsbasen
Angenommen. Monatsverdienst | 300,— 30000 | 400,—: | 40000 | 500,— 50 000 600,— 60 000 700,— 70 000] 800,— 80 000

Familienzulage — 3 800 - 3 800 - 3 800 - 3 800 - 3 800 - 3 800
Weitere Lohnzulage - 110s | — 2020 f - 3095 - 4258 -— 5420 - 6 658
Versicherungspflichtiger Lohn| 300~ | 25095 | 400,— | 34171} 500,— | 43105 | ‘600~ 51 9421 700,— 60 780 | 800,~ 69 542

Beitragssumme in der allgemeinen Wirtschaft

G versicherungshetrag 60,~ | 5897) B80-"| Bo030| 100~ | 10130] 111~ | 10575) 122~ | 10575] 127,50 | 10°575
Arbeitnehmeranteil 30~ | 2007 | 40~ | 27| 50— 3449 | 5550 | 3eo0| 61— 3600| 63,75 | 3600

Arbeitgeberanteil 30, 3890 | 40~ 5297.] 50— 6681 | 5550 | 6975) 61,— 6975] 63,75 6975

Beitragssumme im Bergbau

Gesamtversicherungsbetrag

85,50 8532 14— | 11618 142,50 14 655 165,— 15 300] 187,50 15 300| 210,— 15 300
Arbeitnehmeranteil 33, 2 760 44,— 3 759 55,~ 4741 63,— 4 950 71,—~ 4 950 79,— 4 950
Arbeitgeberanteil : 52,50 5772 70,~ 7 859 87,50 9914 102,— 10 350 116,50 10 350] 131,— 10 350

1) Familienstand: Verheiratet, mit 1 Kind
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In den Beispielen der Tabelle II sind diz Sozialversicherungsbasen
im Saarland und die sich daraus ergebenden Beitragssummen errechnet
und diese den Beitrégen in der Bundesrepublik gegeniibergestellt.Aus-
gegangen wurde in den Beispielen von der Lohngestaltung fiir einen ver-
heirateten Arbeiter mit einem Kind. Von der Beriicksichtigung etwaiger
beitragsfreier Uberstundenzuschlage die die im Sgarland zu zahlenden
Beitrédge ggf. um ein geringes vermindern wiirden, wurde abgesehdn.

Vergleichbare Belastungssitze fiir Arbeitgeber und Arbeitnehmer im
Saarland und in der Bundesrepublik ergeb®n sich aus den Beispielen, der
Tabelle II, wenn die festgestellten absoluten Abzugsbetrige auf den
Gesamtverdlenst bezogen werden, (also auf 300 DM bzw.. 30 ocoo Fr.j 400 DM

bzw. 40 000 Fr. usf.) wie dies in der Tabelle III "Verglelchbare Bei-
tragssdtze zur Sozialversicherung" geschehen ist,

Tabelle III-

Vergleichbare Beitragssttze zur Sozialversicherung im Saarland und in der Bundesrepublik -
( nach Herstellung der Basisgleichheit )

. Allgemeine Wirtachaft ; Bergbau
Verdienst- N N
Saarland Bundesrepublik Saarland Bundesrepublik
Versicherungsart stufe ;
Arbeit- Arbeit- Arbeit- Arbeit- | Asbeit- Arbeit- | Arbeit- .| Arbeit-
Fr. / DM h ar gebe':\- ugamman nehm.er- qcba‘r- zunammen nahm?r- geber- | yusammen { nehmer- gabe.l\-
anteil anteil antail anteil antail anteil anteil | enteil
30000/300 9,62 | 4,18 | 5,44 11,00 5,50 5,50 | .19,66 7,53 | 12,13 | 22,50 8,00 | 14,50
400007400 | 9,82 | 4,27 | 5,55 11,00 5,50 550 | 2.8 | 769 | 12,39 1 22,50 .| 8,00 | 14,50
Invaliden-u. Ange-  50000/500 9,91.] 431 5,60 | 11,00 5,50 550 | 20,26 7,76 | 12,50 | 22,50 8,00 | 14,50
stelltenversicherung  60000/600 | 8,63 | 3,75 4,88 | 11,00 5,50 55 | 1763 | 67 | 1088 | 2250 8,00 -[ 14,50
70000/700 | 7,39 | 3,21 | 4,18 11,00 5,50 550 | 15,11 5,79 9,32 | 22,50 ‘8,00 | 14,50
80000/800 | 6,47 | 2,81 | 3,66 | 10,317 5,167 5,169 | 13,22 | 5,06 8,16 | 22,50 8,00 | 14,50
30000/300 | 6,69 | 2,51 4,18 6,00 3,00 3,00 6,27 1,67 4,60 | 16,00 3,00 3,00
40000/400 | 6,83 | 2,56 4,27 6,00 3,00 3,00. | 6,41 1,71 4,70 | 6,00 3,00 3,00 .
" Acbeiter 50000/500 | 6,90 | 2,59 4,31 6,00 3,00 3,00 6,46 1,72 4,74 6,00 3,00 3,00
60000/600 | 6,00 2,25. | 3,75 5,00 2,50 250 | 56 [ 1,50 4,13.] - 5,00 2,50 2,50
70000/700 | 5,14 1,93 3,21 4,29 2,14 2,14 4,82 1,29 3,54 4,29 2,14 | . 2,14
80000/800 | 4,50 | 1,69 2,81 3,75 1,88 1,88 4,22 | 1,13 3,09 3,75 1,88 1,88
Krankenversicherung 30000/300 5,86 2,10 3,76 5,40 2,70 2,70 5,01 1,25 3,76 5,40 2,70 2,70
40000/400 | 5,98 | 2,14 3,84 5,40 2,70 2,70’ 5,12 1,28 3,84 540 | 52,70 | 270
50000/500 | 6,03 | 2,16 3,87 5,40 2,70 2,70 5,17 1,29 1,88 5,40 2,70 2,70
Angestellte ’
60000/600 | 5,25 | 1,88 3,38 - - - 4,50 1,13 3,38 - - -
70000/700 | 4,50 | 1,61 2,80 - - - 3,86 0,9 | 2,80 - - -
.80000/800 | 3,94 | 1,41 2,53 - - - 3,38 0,84 2,53 - - -
300007300 | 1,67 - 1,67 3,00 1,50 1,50 0,84 - 0,84 3,00 1,50 | ° 1,50
. 40000/400 | 1,71 - 1,71 3,00 1,50 1,50 | 0,85 - 0,85 3,00 1,50 1,50
Arbeitslosen- 50000/500 | 1,72 - 1,72 3,00 1,50 1,50! 0,86 - 0,86 3,00 1,50 1,50
vérsicherung 60000/600 | 1,50 - 1,50 9502 | 1252 1®| o - 0,75 2,509 1252 1,252
70000/700 | 1,29 - 1,29 2,142 1,002 Lo7?] 0,64 - 0,64 2,142 1,072} 1,002
800007800 | 1,13 - 1,13 1882 0,942 o0,942| 0,5 - 0,56 1,882 0942 0,942
30000/300 | 17,98 | 6,69 | 11,29 20,00 | 10,00 { 10,00: | 26,77 920 | 17,57] 31,50 | 12,50 | 19,00
 40000/400 18,36 | 683 | 1153 20,00 | 10,00 | 10,00: }§ 27,38 | 9,40 | 17,94 | 31,50 | 12,50 | 19,00
) 50000/500 | 18,54 | 6,90 | 11,64 20,00 | 10,00 | 10,000 | 27,58 9,48 18,10 | 31,50 | 12,50 | 19,00
Arbeiter  g0000/600 | 16,13 6,00 | 10,13 18,50 9,25 9,25 24,01 8,25 15,76 | 30,00 | 11,75 | 18,25°
70000/700 | 13,82 5,14 8,68 17,43 8,71 8,71- | 20,57 7,08 13,50 | 28,93 | 1,21 | 17,71
80000/800 | 12,10 | 4,50 7,60 16,94 7,98 7,98 | 18,00 6,19 1,81 28,13 10,82 | 17,32
Sozialversicherungs- : B .
beitrfige insgesamt . . - - - - .
30000/300 | 17,15 | 6,27 | 10,88 19,40 P?—e—m 2;&2& 2551 | 878 | 1673 30,90 | 12,20 | 18,70
400007400} 17,51 | 6,41 | 11,10 19,40 |* 8526 |, 826~ | 26,06 | 8,97 17,00 | 30,90 | 12,20 | 18,70
. 50000/500 | 17,67 6,46 11,21 19,40 | * 8,30 |. 8207 26,29 9,05 17,24 30,90 12,20 18,70
Angestellte co000/600] 15,38 | 5,63 976 | 1,00 | 550 | s50 | 2288 | 788 | 1500( 22,50 | 8,00 [ 14,50
- 70000/700 | 13,18 4,82 8,36 11,00 550 | 5,50 19,61 | 6,75 12,85 | 22,50 8,00 | 14,50
80000/800 | 11,54 -| 4,22 7,32 10,31 5,16 | 5,16 17,16 | 5,90 11,25 | 22,50 8,00 | 14,50
30000/300 1,67 1,67
. 40000/400 1,71 . 1,71
Familienzulage 500007500 1,72 1,72
an Rentner ~ 60000/600 1,50 1,50
(uut des Bem'ages 70000/700 1,29 1,29
zur’ Fa?mhenkasse 80000/800 1,13 1,13
angenommen ) : ,

» Fiir Angestellte Vers1cherungspfhchtgrenze 750 DM

2 Far Angestellte Versicherungspflichtgrenze 500 DM
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Aus Tabelle III, die die Effektivbelastung?%ngibt; ist die Grodssenocrd-
nung der Unterschiede in der Sozialbelastung im Saarland und in der Bundes-
republik zu entnehmen, wie sie tatsichlich wirksam wird, In der Rentenver-
sicherung lieg? der Gesamtbeitrag in der Bundesrepublik in den unteren Ver-
dienststufen etwa um 1 vH,bei Verdiensten iiber 45 ooo Fr. jedoch in steigen=
dem Masse (bei 80 ocoo Fr. um 4 vH) hdher als im Saarland,wobei die geringe-
re Belastung im Saarland vor allem den Arbeitnehmern zugute kommt, aller-
dings bei entsprechend geringeren Rentenleistungen,

In der Krankenversicherung ist die Gesamtbelastung im Saarland hdher als
durchschnittlich in der Bundesrepublik (die Krankenversicherungssitze sind
in der Bundesrepublik drtlich verschieden).Trotzdem bleibt der Arbeitnehmer-
anteil um ein geringes unter dem Arbeitnehmeranteil in der Bundesrepublik,
wdhrend der Arbeitgeberanteil entsprechend um 1 - 1 72 vH iiber dem in der
Bundesrepublik liegt, '

Die Versicherung gegen'Arbeitélosigkeit‘ist in der Bundesrepublik im Ge-
gensatz zum Saarland zur Hilfte dem Arbeitnehmer angelastet. Sie betrigt in
den Verdienststufen bis 500 DM 1 1/2 vH (bei Verdiensten von 8oo DM noch et-
wa 1 vH), :

Bei der Zusammenfassung der Beitragssétze ist auch jener Teil des Beitra-
ges zur Familienkasse, der tats#dchlich nicht an tdtige Arbeitnehmer sondern
an Rentner ausgezahlt wird, zur Sozialbelastung hinzuzunehmen., Dann ergibt
sich fir Verdienste bis zu 50 ooo Fr., ein ungeféhr gleicher Belastungspro-
zentsatz von 18 1/2 bls 20 vH im Saarland und in der Bundesrepublik, Bei h&-
heren Verdiensten ist die Belastung im Saarland geringer (bei 80 o0oo Fr.Ver-
dienst um beinahe 4 vH des Verdienstes).Dabei ist der Anteil der Arbeitneh-
mer im Saarland generell um etwa 3 vH des Verdienstes niedriger, der Anteil
der Arbeitgeber dagegen bei Verdiensten bis' zu 50 ooo Fr.um 3% = 3 1/2 vHy bel
8o ooo Fr., aber um nur etwa 1 vH des Verdienstes, hdher als in der Bundeg-
republik,

Aus dieser abschliessenden Feststellung ergeben sich zwei Schliisse fiir
Lohneinkommensvergleiche und Lohnkostenvergleiche,Bei Lohngegeniiberstellun=
gen ist zu beriicksichtigen, dass die Arbeitnehmerrgus der Bundesrepublik
durch einen um rund 3 vH des Bruttolohnes h8heren Sozialversicherungsbei-
trag belastet sind, Durch die Mehrbelastung der Arbeitgeber an Sozialkasten
ven 3 = 3 1/2 vH der Lohnsumme (eingchliesslich der FPamilienzulage und der
Weiteren Lohnzulage) erhtht sich - bei einem Personalkostenanteil, der in
den meisten gréssdren Industrien 20 - 35 vH der Verkaufspreise ausmacht l)»
die Kostenbelastung gegeniiber der Bundesrepublik um 3/4 vH vis 1 1/3 vH,
vorausgesetzt, dass die Lohnkosten (direkter Lohn + Weitere Lohnzulage +
Familienzulage) selbst im brigen gleich hoch sind-eine Prémisse, die nicht
libersehen werden darf, ’

1) Prozentualer Anteil der Personalkosten (Lﬁhne und Gehdlter ohne soziale
Aufwendungen) am Wert der Gesamtproduktion, '

-Eisengiesserein . 23,5 - 34,5 vH
Stahlbau - 26,2 = 33,2 vH
Maschinenbau - 21,2 = 28,9 vH
Elektroindustrie o ) durchschn, 25 vH
Feinmechanische u.optische Industrie 25,5 - 36,6 vH
Stahlverformung ‘ 16,9 = 26,4 vH
Sdgeindustrie 14,2 - 17,1 vH
Sperrholzindustrie - 20,3 = 23,8 vH
Msbelindustrie(ohne Schul_und Biirom&bel) 26,1 = 28,8 +vH
Fleischwarenindustrie 7,0 = 8,8 vH
Brauereiindustrie 11,2 = 13,5 vH

AuseDie Kostenstruktur in der gewerblichen Wirtschaft.Ergebnisse der Kostenw

strukturerhebung 1950,Heft 1 ¢Industrie(Statistik der Bundesrepublik
Deutschland Band 49, 1)Stgt.1956.
Die Sgannen in den Personalkosten ergeben sich aus der Gliederung der Ver=-
6ffentlichung nach Produktionsgrissenklassen, - Personalkosten durften im
Saarland in derselben Grossenordnung anfallen wie in den Industriezweigen
in der Bundesrepublik,
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Wenn in diesem Zusammenhang hier nicht mehr die Kostenbelastung
durch die Sozialversicherung innerhalb des jeweiligen Wirtschaftsbe-
reiches fir sich betrachtet, sondern ein Vergleich der Sozialkosten-
belastung zwischen den Wirtschaftsbereichpn angetreten wird, wie er
im Konkurrenzfalle von Wichtigkeit ist, so erhebt sich die Frage der
Wahrungsumrechnung., Umgerechnet zum amtllrhen Kurs von 83,33 Fr, fiir
1 DM stellen sich naturgemiss alle Kostenfaktoren in der Bundesre-

publik erheblich niedriger als im Saarland, doch wird der auf dem unfmfﬂ“

realistischen, amtlichen Kurs des Franken gegeniiber der DM beruhen-
den Kostenverzerrung im Falle des Warenaustauschs durch Z&lle unqﬂus=
gleichsabga¥en in der einen Richtung und durch Subventionen, Steuer-
erlass und FErlass der Sozialversicherungskosten in der anderen Rich-
tung entgpgengewirkt. Unter Berilicksichtigung dieser Importerschwerun-
gen und Exporterleichterungen ergibt sich im allgemeinen ein Kosten-
niveauausgleich in Hdhe der Verbrauchergeldparitéten, so dass auch fiir
die Sozialk o s t e n vergleiche mit einer Unrechnung von 1 DM = etwa
loo Fr. gerechnet werden kann,



